

ИНТИТУТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

I ОТДЕЛ

ГО-РО КГБ

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"Биржес" № л/д. «29» сентября 1981 г.

нач.отдела полковник Каинаускас В.Л. По делу

О магнитофонной ленты

Письмо П.Казлаускене источнику:

"Отвезла в редакцию "Драугас" объявление с сомнением, что оно будет опубликовано. Объявление приняла женщина, которая удалилась в другой кабинет для консультации с ксендзом Иранасом Гаршвой, т.е. можно ли его опубликовать. Возвратившись, сообщила мне, что опубликовать можно. Меня разбирал смех, хотя старалась держаться серьезно. Уже в автомобиле сказала сыну, что "Драугас" объявление принял. Смеялась и по правде не верила, что оно будет опубликовано. К всеобщему удивлению 25-го августа "Драугас" опубликовал объявление и поместил фотографию. В тот же день мне звонили и поздравляли по поводу того, что "Драугас" опубликовал это объявление и говорили, что это чудеса. Ну и начали читатели "Драугаса" покупать эту книгу. Если бы ты знал, какова была реакция описанных в книге лиц. Собрались вместе, советовались что же делать, нужно мол, подать на Казлаускене и "Драугас" в суд, ведь это же коммунистка, клевещет на людей науки, агент Вильнюсский коммунистов, работает заодно с КГБ. Объявление было таково: "Книга о страшных воспоминаниях Петронеле Казлаускене "Когда пристает дьявол" в 262 страницы уже издана. Ее можно приобрести по моему адресу, ежедневно с 12 до 17 часов". В тот же день отправила по почте объявление и в редакцию "Науенос", но редакция "Науенос" не испортилась с публикацией. Услышав, что "Драугас" за объявление будут привлекать к суду, испугалось и вовсе не опубликовало. А может редактор "Науенос" хотел бы показать себя патриотом и светошой, согласно описанному в книге? По мнению некоторых, редакция "Науенос" была подкуплена, поэтому и не опубликовала, ведь описанные в книге лица довольно таки денежные люди. В Литве поговаривали, что

"Вам дьявол спящий за деньги казачка". Убедительно прошу Вас опубликовать это объявление в "Гимтасис краштас" еженедельно. В качестве оплаты оставьте часть обещанных книг".

Так что в настоящее время не один я подвергаюсь нападкам со стороны "Науенос", но также и издатели этой книги. Как только начнется эта серия нападок, тогда я вышлю вам в Вильнюс вырезки из этих газет по этому поводу, а вы уж там дайте этим сволочам соответствующую отповедь на клевету через "Гимтасис краштас". Доктор Адомашчюс сказал всем собравшимся в его богоадельне, что я правильно сделал, написав эту книгу. Забеспокоился сволочь, что я на этом не остановился, что напишу еще одну книгу с разоблачением литовских "патриотов", которые ведут дело "Освобождения" Литвы. Люди говорят, что редактор "Науенос" как будто получил много бумаг на меня и теперь смеется, что, публикую их и клеветца на Казлаускене, собирает деньги и таким образом сможет избежать финансовой катастрофы. Говорят, что когда "Науенос" получает деньги, то готовы публиковать что угодно. Дело в том, что подписчики "Науенос" исчезают как мираж, так что редакция любым образом старается набирать себе карманы. Всего можно ожидать, возможно что редакцию и подкупили, правда, доказать невозможно. Угроз в свой адрес пока еще не получила только З анонимных письма, да и клеветнические измышления в печати на меня и издателей со стороны Аполинараса Мальчюса.

Только недавно узнала, что директор редакции "Науенос" отдал распоряжение о публикации моего объявления, но наборщик Пранас Шулайтис отказался набирать прист для него. За это Гуделис (редактор) его уволил с работы. Позже, когда "зашевелились" описанные в книге лица с целью подать на меня в суд, "Науенос" неспугнувшись и не опубликовали.

Сын Пранаса Эдуардас Шулайтис, с которым вместе возвращался из Москвы, посетил меня. Он посоветовал мне поместить объявление о вышедшей книге в газету "Ленибе", для того чтобы люди могли приобрести ее. Спустя 5 недель по телефону поинтересовалась, почему не публикуют. В ответ прежде всего раскритиковали книгу, будто бы плохо написала. Потом сообщили, что один из работающих в газете выразил свой протест, в случае если объявление будет опубликовано. Этим одним из работающих оказался Пранас Шулайтис, кото-

3. 25

рого Гуделис уволил из редакции "Науенос". Перед отъездом моего сына 18 сентября Эдвардас Шулайтис посетил меня и заявил, что опубликует объявление и описание книги, в случае если мой сын отвезет подарки родственникам и Викторасу Капочусу. Я ему сказала однозначно, что если не опубликует, то сын не повезет подарки. Клялся, что опубликует. Поживем - увидим.

Я понимаю, что Вы не можете помочь моей племяннице привезти, я и не приглашаю ее. И только просила бы Вас, чтобы Вы помогли и позаботились, чтобы моя сноха как можно быстрее смогла бы выехать.

Желаю счастья и особенно крепкого здоровья, всего хорошего.

Уважающая Вас - Петронеле"

IV : 18 сентября получила 8 пакетов с книгами. Сын уезжает 20-го числа.

О П Р А З К А: Сообщение составлено согласно магнитофонной записи письма Казлаускене, переданной агенту ее сыном, посетившим Вильнюс в связи с регистрацией брака в сентябре 1981 года.

Марно:

Начальник I отдела КГБ  
Литовской ССР  
полковник

В.Л. Каринаускас

№ I/4423

22 октября 1981 года.